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Šajā testā ir 25 jautājumi. Katrā jautājumā ir četri apgalvojumi. Tev ir jānovērtē vai katrs no šiem apgalvojumiem ir patiess (P) vai aplams (A). Pareizo burtu P vai A ieraksti lodziņos pēc jautājuma.

Tā kā atzīmējot atbildes uz labu laimi, ir liela iespēja uzminēt pareizās atbildes, punkti tiek piešķirti tikai, ja ir pareizi atzīmētas divas vai vairāk atbildes. Par vienu pareizi novērtētu apgalvojumu no četriem saņem 0 punktus, par diviem no četriem – 0,5 p., par trim no četriem – 1p., par četriem no četriem – 2 p.

Piemērs.
0. jautājums.
24. - 26. janvārī norisināsies 40. Valsts bioloģijas olimpiāde.

	Novērtē
	Apgalvojums

	A
	- Olimpiādes pirmajā dienā ir atklāšana un laboratorijas darbi.

	A
	- Olimpiādes talismans ir bebrs.

	P
	- Bioloģijas olimpiāde nekad nenorit vienlaicīgi ar ķīmijas vai fizikas olimpiādēm.

	P
	- Valsts bioloģijas olimpiāde ir notikusi jau 60 reizes.


Pareizās atbildes ir A;A;P;A. Piemērā pareizi ir novērtēti trīs no četriem apgalvojumiem un par 0. jautājumu tiktu iegūts 1 punkts.
	1. jautājums.

Cilvēka gremošanas orgānu sistēmai piemīt sekojošās funkcijas: uztura sagremošana, aizsargfunkcija, sensorā funkcija, organisma hormonālā regulācija, gremošanas sistēmas neirālā regulācija. Visi turpmākie apgalvojumi ir par cilvēka gremošanas sistēmu.

	P
	 Ir trīs pāri siekalu dziedzeru – pieauss, zemmēles un zemžokļa.

	A
	Kuņģī nonākušos mikroorganismus inaktivē pepsīns.

	A
	Tievās zarnas garums cilvēkam pārsniedz 10 metrus.

	A
	Vemšana un caureja ir specifiskas reakcijas uz saindēšanos.

	2. jautājums.

Cilvēka ķermeņa sastāvā ir dažādi elementi. Tos var iedalīt mikroelementos un makroelementos un katram no tiem ir savas funkcijas.

	P
	Fosfors ir svarīgs asins bufersistēmas veidošanā, kā hidrogēnfosfāta jona sastāvdaļa.

	A
	Dzelzs ir mikroelements, un tā saturs ķermenī ir >2% no ķermeņa masas.

	P
	Biogēnie elementi ir C, O, H un N.

	P
	Mikroelementi ir tie elementi, kuru saturs ir <0,01% no ķermeņa masas.



	3. jautājums.

Dots attēls, kas attēlo šūnas ciklu.
	

	P
	Šūna vismaz 80% no cikla atrodas interfāzē.
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	A
	G2 fāzē šūnā nenotiek aktīva vielmaiņa.
	

	A
	S fāzē dubultojas mitohondriju skaits.
	

	A
	Mejozes procesā rodas četras ģenētiski identiskas meitšūnas.
	


4. jautājums.

Insulīns ir hormons, kas piedalās glikozes līmeņa regulācijā organismā.
	P
	Insulīna atkarīga glikozes uzņemšana notiek skeleta muskuļos un aknās.

	P
	Insulīnam ir antikataboliska, anaboliska darbība.

	A
	Insulīnu izdala aizkuņģa dziedzera saliņu A šūnas.

	P
	Insulīns ir polipeptīdu tipa hormons.


	5. jautājums.

Kuņģis ir gremošanas trakta paplašinājums, kas seko barības vadam un pāriet divpadsmitpirkstu zarnā.

	A
	Kuņģa sulas sekrēciju nomāc gastrīns un parasimpātiskā perifērā nervu sistēma.

	P
	Piepildīta kuņģa tilpums pieaugušam cilvēkam ir vidēji 2 litri.

	A
	Kuņģis ir pirmā vieta gremošanas traktā, kur notiek uzturvielu enzimātiska šķelšana.

	P
	Kuņģa sula aktivē  pepsīnu, denaturē proteīnus, tai piemīt arī baktericīda un dzelzs uzsūkšanos veicinoša aktivitāte.


6. jautājums.

Acs cilvēkam ir nozīmīgs maņu orgāns, kas kopā ar atbilstošiem centriem galvas smadzenēs veido redzes sajūtu. Tev doti vairāki apgalvojumi par cilvēka redzes sistēmu.
	P
	Acs tīklenē ir fotoreceptori – nūjiņas un vālītes; nūjiņu ir vairāk nekā vālīšu.

	P
	Nūjiņu fotopigments ir rodopsīns, kura sintēzei nepieciešams A vitamīns.

	P
	Krāsu redzi nodrošina vālītes un melnbalto redzi nodrošina nūjiņas.

	A
	Tīklenē visasāko redzi nodrošina dzeltenais plankums, kurā sastopamas tikai nūjiņas.


7. jautājums.

Eritrocīti ir sarkanās asinsšūnas, kas nodrošina skābekļa organismā. Turpmākie apgalvojumi attiecas uz cilvēka eritrocītiem.
	A
	Katrā eritrocītā skābekli saista viena liela hemoglobīna molekula, kura sastāv no 4 subvienībām ar 1 Fe2+ saturoša hēma molekulu subvienības centrā.

	P
	Eritrocītos nav ne kodola, ne mitohondriju, ne kādu citu organellu; eritrocīti paši nepatērē skābekli, bet enerģiju iegūst anaerobās glikolīzes ceļā.

	P
	Zināms, ka nieres ražo eritropoetīnu, tāpēc tās aktīvi piedalās eritrocītu daudzuma regulācijā.

	P
	Hemoglobīna molekula funkcienē kā bufersistēma pret asins pH izmaiņām, saistot liekos H+ jonus.


8. jautājums.

Mazpilsētā bija notikusi slepkavība, un līķis ir atrasts krūmos, vairākus mēnešus pēc nāves. Uz notikuma vietu policija izsauc entomologu. Kā zinātnieks var palīdzēt noskaidrot nāves brīdi?
	A
	Aplūkojot mikroskopā asins šūnu sadalīšanās pakāpi.

	P
	Noskaidrojot, kādi kukaiņi un kādā attīstības stadijā atrodas uz līķa.

	A
	Izpētot zarnu parazītus, lai noskaidrotu pēdējās maltītes laiku.

	A
	Ievācot datus par apkārtnes kukaiņu faunu. 


9. jautājums.

Amanda vēlējās atteikties no uztura bagātinātāju lietošanas, taču viņas ģimenes ārsts uzstāja, ka viņai ik dienu nepieciešams uzņemt 1 mg A vitamīna. Meitene uzzināja, ka 100 g burkāna satur 1000 µg A vitamīna.
	A
	Lai uzņemtu dienas A vitamīna devu, Amandai pietiktu apēst vienu svaigu burkānu (viena burkāna masa 0,08 kg).

	A
	Ja Amanda pagatavotu burkānu salātus un mērcei izmantotu citronu sulu, tas uzlabotu A vitmīna uzņemšanu.

	P
	Ja Amanda pagatavotu burkānu salātus un mērcei izmantotu eļļu, tas uzlabotu A vitmīna uzņemšanu.

	A
	Lai uzņemtu nepieciešamo A vitamīna daudzumu, burkānu vietā Amanda varētu ēst tādu pašu daudzumu svaigu gurķu.


10. jautājums.
Lai panāktu saldāku kivi ražu, Jaunzēlandes augļkopji veic iegriezumus kivi stumbrā (skatīt attēlu, cietes un amilāzes aktivitātes grafikus kivi auglī pēc novākšanas). Ar ko skaidrojams šāds efekts?
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	P
	Kivi augļi satur šķīstošus cukurus, kuri var tikt transportēti pa lūksnes vadaudiem 

	A
	Kivi augļi satur daudz ūdens, kas var tikt transportēts pa lūksnes vadaudiem. 

	P
	Saldinošu efektu iegūtu, ja kivi augļus novāktu zaļus un ilgstoši glabātu.

	A
	Lai panāktu vēlamo efektu, svarīgākais ir pārgriezt lūksnes vadaudus. Tāds pats efekts sagaidāms, ja stumbrā veiks divus vertikālus griezumus. 


11. jautājums.

Zobenastes (horseshoe crab) ir jūras dzīvnieki. Tie ir "dzīvās fosīlijas". Kādreiz šie organismi bijuši ļoti plaši pārstāvēti, mūsdienās pazīstamas tikai četras zobenastu sugas. Tachypleus gigas (Tg), T. tridentatus (Tt) un Carcinoscorpius rotundicauda (Cr) dzīvo Dienvidaustrumāzijā, bet Limulus polyphemus (Lp) sastopama Z-Amerikas austrumu krastā. Tg un Cr apdzīvotie areāli pārklājas (no Andamana jūras (tuvu Taizemei un Malaizijai) līdz Dienvidķīnas jūrai).
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	A
	No attēla var secināt, ka zobenastes ir lēni evolucionējoša grupa.

	P
	Saskaņā ar attēlu, Āzijas sugas veido monofilētisku grupu.

	P
	Lai izveidotos jauna zobenastu suga, nepieciešams 5 - 45 milj. gadu.

	A
	Tachypleus un Limulus ir tuvradniecīgas grupas.


12. jautājums.

Maizes rauga Saccharomyces cerevisiae dzīves ciklā ir gan haploīda, gan diploīda fāze. Katrā no šīm fāzēm šūnas var dalīties mitotiski. Tāpat šūnām ir divi “dzimumi”. Haploīdas šūnas var mainīt savu dzimumu, skatīt attēlu.
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	P
	Tikai divas atšķirīgu dzimumu šūnas ir spējīgas konjugēt.

	A
	Dzimuma maiņa notiek katrā haploīdā paaudzē un tikai mātšūnā.

	A
	Dzimuma maiņu ierosina represijas faktors Ash1p.

	A
	Ash1 proteīns tiek ražots tikai mitozes laikā.


13. jautājums.

Kāda enzīma aktivitātei ir nepieciešama aminoskābju sekvence MYTHELL. Tomēr, analizējot šo enzīmu 3 radniecīgās sugās (A-C), tika atklātas dažas atšķirības. Apgalvojumos Tev būs jaanalizē šīs daudzveidības iespējamie cēloņi. Dotajā tabulā redzams šo  organismu izmantoto aminoskābju kodonu tabula.
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	A
	A sugā šī sekvence ir mainījusies par MTTHYLL, to var izskaidrot ar divām punktveida mutācijām.

	A
	B sugā sekvence ir mainījusies par MYYS, ko vislabāk var skaidrot ar rāmja nobīdes mutāciju.

	A
	C sugā interesējoša sekvence ir MYTHELL, ko var radīt 512 dažādi nukleotīdu sekvenču varianti.

	P
	mutāciju rezutātā MYTHELL visticamāk nomainīsies par MYTQELL nekā MYTHEHL.


14. jautājums.

Purvos metāns gaisā nonāk ar trim mehānismiem – difundējot no ūdens virsmas, ar burbuļu palīdzību un ar augu palīdzību. Aplūko attēlu, kur shematiski parādīti visi trīs ceļi.
	P
	Baktērijas A patērē auga ražotās organiskās vielas.
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	P
	Purvos un citās ilgstoši mitrās vietās novērojama metāna izdalīšanās, jo rodas anaerobi apstākļi.
	

	A
	Baktērijas B ir anaerobas.
	

	A
	Purvu augi izdala metānu kā fotosinēzes procesa blakusproduktu.
	


15. jautājums.

Dienvidāfrikas klimats ir piemērots vīnogu audzēšanai starp novembri un aprīli. Dienvidāfrikas pētnieki vēlējās noskaidrot kā dažādi faktori ietekmē sulas plūsmas ātrumu vīnogulāju stumbrā. Lai to novērtētu, viņi izvēlējās trīs vīnogulājus (vīnogu augus) ar līdzīgu vecumu, stumbra diametru un augšanas apstākļiem, bet atšķirīgu lapu virsmas laukumu. Ar stumbrā ievietotām zondēm, tika mērīts ksilēmas šķidruma plūsmas ātrums. Aplūko pētnieku iegūtos datus! Informācija no Nietvoorbij et al. 2016.
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	A
	Augi ar lielāku lapu virsmu fotosintēzē ražo vairāk cukuru, tādēļ tiem ir novērota lielākā sulas plūsma.

	P
	Zemākās plūsmas vērtības atbilst naktīm.

	P
	Visticamāk, ka grafikā ar “?” apzīmētajā laika brīdī bija apmācies.

	A
	Starp ksilēmas plūsmas ātrumu un lapu laukumu ir novērojama apgriezti proporcionāla sakarība.


16. jautājums.

18. gadsimtā tabaka bija ekonomiski nozīmīgs augs koloniālajā Amerikā,no kurienes tās audzēšanu pārņēma arī Eiropā. Bieži to audzēja lielās platībās, bet ilgstoši kultivējot novēroja, ka tabaka sāka slimot ar mozaīkas slimību – uz lapām parādījās mozaīkveida plankumi. Vairāki zinātnieki mēģināja noskaidrot slimības izcelsmi. Nīderlandiešu zinātnieks Meijers (Mayer) 1897. gadā konstatēja, ka izkarsējot augsni virs 80oC un tad tajā iestādot augus infekcija vairs netika novērota. Pāris gadus vēlāk Krimā D. Ivanovskis atkārtoja Meijera pētījumus un konstatēja, ka infekciozais aģents spēj šķērsot filtru, kura poras ir pārāk mazas, lai to šķērsotu baktērijas. Pēc Ivanovska pētījumiem nīderlandiešu zinātnieks M. Beijerniks veica attēlā redzamo eksperimentu.
	P
	Ar Beijernika eksperimenta palīdzību varēja pierādīt, ka slimības izraisītājs vairojas tabakas augos.
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	P
	Tabakas augu saslimšanu ar mozaīkas slimību varētu samazināt, katru gadu augus stādot citā augsnē.
	

	P
	Meijers pierādīja, ka mozaīkas slimības izraisītāji varētu būt organiskas izcelsmes.
	

	P
	Ar Beijernika eksperimenta palīdzību varētu atklāt slimības izraisītājus – vīrusus.
	


17. jautājums.

Viens no pirmajiem klonēšanas eksperimentiem tika veikts ar vardēm Xenopus laevis. Attēlā var redzēt eksperimenta shēmu.
[image: image9.png]Ar UV apstradata
olstna

71?:"4

Parnes kodolu

Attistas kurkulis

Kurkula (B) zarnu epitélija 3unas

. oTa0

Kodols no epitélija

1c

=

E—





	P
	Iegūtais kurkulis būs ar olšūnas mitohondrija ģenētisko kodu.

	A
	Kurkuļa attīstībai parādītajā eksperimentā nepieciešama olšūnas apaugļošana ar spermu.

	A
	Pēc tam, kad šūna ir specializējusies par kādu no audiem, tās kodolā notiek neatgriezeniskas ģenētiskās izmaiņas.

	A
	UV šūnās specifiski iznīcina dalīšanās vārpstu.


18.jautājums.

Baktēriju ribosomas sastāv no divām subvienībām 30S un 50S, bet eikariotu no  40S un 60S.
	A
	Mitohondriju ribosomu izmērs variē no 80 – 100S.

	P
	Eikariotu citoplazmā atrodamas 80S ribosomas.

	A
	Vīrusi savu proteīnu sintēzei izmanto tikai prokariotu ribosomas. 

	A
	Lielāko daļu hloroplasta proteīnus sintezē uz 70S ribosomām.


19. jautājums.

Interneta izaicinājumā “Sāls un ledus” uz ādas tiek uzbērta sāls un uz tās uzlikts ledus gabaliņš. Sāls un ledus maisījumam ir zemāka kušanas temperatūra (-18oC), kā arī sāls pievienošana ledum palielina sistēmas entropiju, kas veicina ledus kušanu. Kušana ir endotermisks process. Sajūta, kāda rodas uz ādas, tiek aprakstīta kā “dedzinoša”.
	P
	Veidojas ekstracelulārā šķidruma kristāli, kas saplēš šūnu membrānas, tā radot šūnu bojāeju.

	P
	Lai izkausētu ledu, siltums tiek ņemt no ādas. 

	P
	"Sāls un ledus" izaicinājuma radušos bojājumiem dzīstot, rodas  paliekošas rētas.

	P
	Jo ilgāk sāls un ledus maisījums ir saskarē ar ādu, jo smagāks būs ādas bojājums.


20. jautājums.

Vēnu tromboze ir slimība, kad venozajos asinsvados izveidojas asins receklis jeb trombs. Visbiežāk tas notiek kāju dziļajās vēnās, bet trombi var veidoties jebkurās organisma vēnās.
	A
	Asins atteces traucējumi nerada sāpes. Vēnu tromboze ir nesāpīga. 

	P
	Viens no riska faktoriem ir ekstremitātes ilgstošs nekustīgums, jo tā netiek veicināta asins plūsma vēnās. 

	P
	D-dimēri veidojas fibrīna degradācijas laikā, tamdēļ to atrašana asinīs liecina par trombozi. 

	P
	Trombozi var ārstēt ar vielām, kas kavē trombu veidošanos, un vielām, kas sašķeļ trombus, piemēram, heparīnu un plazminogēna aktivātoru alteplāzi.


21. jautājums.

Tabulā apkopota informācija par 5 dažādu vietu augsnes paraugu ķīmisko un bioloģisko sastāvu un zemes izmantošanu. Visi parauglaukumi izvēlēti līdzīgos klimata apstākļos. Informācija no Yao et al. 2000.
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	A
	Māls ir nozīmīgs organisko vielu avots augsnē.

	A
	No iegūtajiem datiem iespējams salīdzināt, kā atšķiras organisko vielu uzkrājumi augsnē, kad tajā kultivē dažādus augus.

	P
	Organiskā oglekļa daudzums augsnē korelē ar mikroorganismu biomasu.

	A
	Dati parāda, ka augsnes minerālvielu sastāvs un auglība nosaka mikroorganismu daudzumu tajā.


22. jautājums.

Populārs mājās paveicams eksperiments apraksta DNS izdalīšanu no augļiem. Tajā tiek izmantotas zemenes vai kivi, trauku mazgājamais līdzeklis, sāls un auksts etanols.
	A
	Par to, ka izdalītā viela ir DNS, var pārliecināties, izmantojot mikroskopu ar 400x palielinājumu.

	A
	Trauku mazgājamā līdzekļa vietā iespējams izmantot sodu un etiķi.

	P
	Šajā eksperimentā iegūst DNS, kas veido nogulsnes.

	A
	Lai šādā veidā izdalītu tikpat daudz DNS no cilvēka eritrocītiem, jāņem piecreiz lielāks parauga tilpums.


23. jautājums.

No zarkukaiņiem Carausius morosus ir suga, kas visbiežāk turēta mājās kā eksotiski mājdzīvnieki. Šīs sugas dabiskā mājvieta ir Indijas tropiskie meži, tās īpatņi vairojas partenoģēnētiski un attīstās ar nepilnīgo metamorfozi.
	P
	Šiem kukaiņiem novērojama maza ģenētiskā variācija.

	P
	Zarkukaiņiem novērojama mimikrija.

	A
	Pārošanās periodā šiem kukaiņiem iespējams novērot tēviņus ritmiski kustoties un izrādoties mātīšu priekšā.

	A
	Zarkukaiņu kūniņas attīstās aptuveni 2 nedēļas. 


24. jautājums.

Cianīds ir toksiska viela, kas iedarbojas uz mitohondrijos esošo citohroma c oksidāzi. Grafikā attēlota asiņu pH, skābekļa parciālspiediena, ogļskābās gāzes parciālspiediena un bikarbonāta jonu koncentrācijas vērtības pēc 0.5 LD50 ciānkālija (KCN) ievadīšanas žurkām. Statistiski nozīmīgas atšķirības atzīmētas ar zvaigzīnīti.
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	A
	Žurkām tika ievadīta puse no letālās KCN koncentrācijas.

	P
	Bikarbonāta samazināšanās asinīs saistīta ar skābuma paaugstināšanos tajās.

	A
	Pēc 30 minūtēm vienīgais asins parametrs, kas ļauj diagnosticēt saindēšanos ar cianīdu, ir skābekļa parciālspiediens.

	P
	Vislabāk saindēšanās pazīmes var noteikt 10 minūtes pēc saindēšanās.


25. jautājums.

Pļavu tilbīte ir vidēji liels pelēkbrūns bridējputns ar garām, sarkanām kājām un vidēji garu knābi, viena no vairākām putnu sugām, kas apdzīvo mitrus zālājus. Kopā ar pļavu tilbīti mitras vietas labprāt apdzīvo arī citi pļavu bridējputni – ķīvīte, mērkaziņa, gugatnis un melnā puskuitala, kā arī dziedātājputni – pļavu čipste, dzeltenā cielava un lukstu čakstīte. Viesturs Ķerus, Latvijas Ornitoloģijas biedrības valdes priekšsēdētājs, norāda: "Pļavu tilbīte kļuvusi par Eiropas Savienībā apdraudētu putnu sugu. Būtiskākie draudi šai sugai ir lauksaimniecības intensificēšana un mitrāju nosusināšana. Zemnieki, kas atrod iespēju savās pļavās saglabāt kādu slapjāku vietu, kur apmesties pļavu tilbītei un citiem putniem, būtu pelnījuši ne tikai pateicību, bet arī atbilstošu finansiālu atbalstu.”
	P
	Ir nozīmīgi aizsargāt pļavu tilbītes, jo tos pašus zālājus izmanto arī citi putni.

	A
	Intensīvā lauksaimniecība Eiropā sniedz iespēju pļavu tilbīšu populācijai pieaugt.

	P
	Pļavu tilbīte pieder pie putnu klases, tārtiņveidīgo kārtas.

	A
	Pļavu tilbīte, mērkaziņa un dzeltenā cielava ir savstarpēji konkurējošas sugas attiecībā gan uz barību, gan ligzdošanas vietām.


11. klase
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